

СОДЕРЖАНИЕ:

ВАЖНОЕ В ЖИЗНИ СТРАНЫ

Конституция Казахстана впервые издана на алфавите Брайля

Закон о бытовом насилии вступил в силу в Казахстане

МОТ окажет техподдержку Казахстану в совершенствовании законодательной базы в области трудовых и социальных вопросов

ИЗ ЖИЗНИ КОС

Тренинги для волонтеров

ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ

Кому запретили выдавать кредиты в Казахстане по новому закону

Вейпы больше нельзя продавать в Казахстане

ОБЩЕСТВО И ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Как трудоустроиться человеку с инвалидностью

Перспективы предпринимательства (профориентация лиц с инвалидностью)

Программу по трудоустройству пенсионеров по примеру Германии и Японии запускают в Алматы

Мурат Туганбаев: Журналист должен быть «как рыба в воде» в любой теме

ИНТЕРВЬЮ

Тысячи казахстанцев смогут приватизировать арендное жилье по остаточной стоимости – мажилисмен о законопроекте

ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Алматинские врачи полностью восстанавливают потерянное зрение

РОДИТЕЛИ И ДЕТИ

1 июня – Международный день защиты детей

Государственные пособия: меры поддержки семей с детьми

На что больше всего обращают внимание казахстанцы при воспитании детей

Фестиваль «Жұлдызай» раскрыл таланты особенных детей

В регионах страны расширяется сеть кабинетов поддержки инклюзивного образования

ИСТОРИЯ

4 июня – День государственных символов РК

ПРОЗА

Толымбек Әбдірайым. Әңгіме. Бір тал гүл

Владимир Ивановский. Рассказ. Глубины океанов и морей. Третье путешествие (Продолжение)

«КУХНЯ НА ОЩУПЬ»

Как научить мыть посуду незрячему и слабовидящему ребенку?

Эти три продукта помогают восстановить зрение пожилым. Богаты цинком и содержат витамины А, В2, D и E

СПОРТ

Встреча, посвященная 65-летию юбилею Джамабекова Махсута Таиновича

Али Махулбеков обеспечил Казахстан первой лицензией на паралимпийские игры в Париже-2024 по пара настольному теннису

Итоги Чемпионата Азии по пара таеквондо: Казахстан завоевал пять медалей

ПУТЕШЕСТВИЕ

Янги-кала – «огненная крепость» на северо-западе Туркменистана

КТО-ТО КОГДА-ТО СКАЗАЛ

ВАЖНОЕ В ЖИЗНИ СТРАНЫ

Конституция Казахстана впервые издана на алфавите Брайля

Сегодня Конституционный Суд презентовал впервые изданную шрифтом Брайля Конституцию Республики Казахстан на государственном и русском языках.

Проект Конституционного Суда Республики Казахстан по переводу текста Основного закона Казахстана на шрифт Брайля (рельефно-точечный шрифт) для граждан, имеющих серьезные нарушения со зрением или слепоту, поддержан Офисом программ ОБСЕ в Астане и Министерством культуры и информации.

На презентации присутствовали послы иностранных государств и международных организаций, аккредитованных в Казахстане, депутаты Парламента и государственных органов, представители неправительственных организаций и научного сообщества Казахстана.

Председатель Конституционного Суда Эльвира Азимова отметила, что создание доступной среды составляет основу конституционных гарантий равенства всех перед законом и доступа к правосудию.

«Политика «Справедливый Казахстан» подтверждает приверженность государства обеспечению прав и свобод человека и недискриминации. Конституционный Суд продолжит продвигать принцип равенства, достоинства и справедливости для каждого согласно Конституции Казахстана и Всеобщей декларации прав человека. Издание текста Конституции со шрифтом Брайля – это наш совместный вклад в продвижение данной политики.», – отметила Азимова.

В свою очередь, Глава Офиса программ ОБСЕ в Астане Фолькер Фробарт подчеркнул, что издание текста Конституции Казахстана шрифтом Брайля демонстрирует приверженность казахстанского органа конституционного контроля правозащитным ценностям и инклюзивному подходу к обеспечению равного доступа к информации.

Казахстан является участником Конвенции ООН о правах инвалидов, которая призывает государства-участники принимать надлежащие меры в целях всестороннего участия человека во всех аспектах жизни путем обеспечения лицам с инвалидностью доступа к информации, образованию, равенства перед законом и равную правовую защиту, а также доступа к правосудию.

Выпущенные издания текста Конституции со шрифтом Брайля будут переданы 56 учреждениям, включая республиканские и региональные библиотеки, обучающие центры и специализированные школы.

По данным Всемирной организации здравоохранения в Казахстане проживает 160 тысяч людей с нарушением зрения. По данным Министерства труда и социальной защиты населения, в Казахстане насчитывается 85 тыс. незрячих людей, более 4 000 слабовидящие дети, из которых около 350 – незрячих.

Депутат Мажилиса от Народной партии Казахстана Уполномоченный по правам социально-уязвимых категорий населения при Президенте РК Кенжегул Сейтжан встретился с председателем Конституционного Суда Эльвирой Азимовой.

Встреча получилась очень плодотворной и продуктивной. Участники обсудили вопросы защиты прав лиц с инвалидностью, а также – информирования людей с нарушениями зрения о нормах законодательства страны.

– Сейчас Конституционный Суд готовит материалы для издания Конституции РК шрифтом Брайля, тиражом в 20 тысяч экземпляров, – рассказал по итогам встречи Кенжегул Сейтжан. – Мне предложили быть амбассадором этого проекта.

Эти книги будут направлены в специализированные школы, интернаты и библиотеки

страны для незрячих и слабовидящих граждан.

– Это не только еще один шаг к защите прав ЛСИ, – резюмировал депутат от НПК, – это еще и подтверждение того, что в нашем обществе есть люди и структуры, которые готовы поддержать тех, кто оказался в трудной жизненной ситуации.

<https://konstitucziya-kazahstana-vpervy-e-izdana-na-alfavite-brajlya>

p.s. данное издание Конституции РК шрифтом Брайля осуществлен реабилитационным центром «Жылы ұя» Казахского общества слепых. Книги выполнены в твердом и мягком переплете.

Закон о бытовом насилии вступил в силу в Казахстане

В Казахстане 16 июня вступил в силу закон по вопросам обеспечения прав женщин и безопасности детей.

Документ, известный так же, как закон о бытовом насилии, был разработан по поручению Главы государства. Парламент Казахстана принял данный закон в апреле текущего года.

Закон направлен на совершенствование правовых, социальных, институциональных и иных основ государственной семейной политики, усиление защиты прав женщин и безопасности детей, ужесточение административной и уголовной ответственности за нарушение их безопасности, профилактику насилия в семейно-бытовой сфере.

Закон вводит пожизненное лишение свободы за педофилию и за убийство малолетнего (ребенка до 14 лет). Альтернативного наказания за изнасилование ребенка не будет.

Кроме этого, вводится ответственность за приставания (предложения, прикосновения) сексуального характера к детям, не достигшим 16 лет, и за пропаганду самоубийства.

В Кодексе об административных правонарушениях появится статья 127–2 «Травля (буллинг, кибербуллинг) несовершеннолетнего». Ранее в Казахстане не наказывали за такие правонарушения.

Водителей автобусов будут штрафовать за высадку детей из транспорта без сопровождения взрослых.

Вводится наказание за умышленное причинение легкого вреда здоровью, например, ссадин, царапин, ушибов или вывихов.

Для проверки фактов бытового насилия в семьях полиции будет достаточно сообщений в СМИ или на онлайн-платформах. Заявление жертвы не требуется.

Если дело касается бытового насилия, то суд может на 30 дней запретить нападавшему проживать в одном доме/квартире с потерпевшим в целях защиты последнего.

Исключается примирение сторон по преступлениям, связанным с насилием в отношении несовершеннолетних, а также в случаях совершения повторно через год после примирения уголовных правонарушений, предусмотренных статьями 108-1 («Умышленное причинение легкого вреда здоровью») и 109–1 («Побои») Уголовного кодекса.

<https://news.mail.ru/politics/61533080/>

МОТ окажет техподдержку Казахстану в совершенствовании законодательной базы в области трудовых и социальных вопросов

В рамках реализации Дорожной карты по содействию достойному труду в РК Международная организация труда (МОТ) окажет Казахстану помощь в совершенствовании правовой, законодательной базы в области трудовых и социальных вопросов, охраны труда и социального диалога путем предоставления консультаций, рекомендаций и других ориентационных и обучающих программ.

«Казахстан является членом Международной организации труда с 1993 года. МОТ содействует ратификации и исполнению международных трудовых норм, предоставляет

информацию и анализ по трудовым и социальным проблемам. За время членства Казахстана в национальное законодательство страны имплементированы обязательства по 25 ратифицированным конвенциям МОТ.

В период с 2000 года по 2016 годы в Казахстане реализовывалась совместная с МОТ Национальная программа достойного труда в Республике Казахстан, которая основывалась на положениях и принципах Национальной стратегии развития.

На прошлой неделе была подписана Дорожная карта по содействию достойному труду в Республике Казахстан. Реализация этого документа будет способствовать наращиванию имеющегося потенциала сотрудничества и достижению поставленных Казахстаном целей в обеспечении граждан достойным трудом», – сказал первый вице-министр труда и социальной защиты населения РК Акмади Сарбасов.

В рамках Дорожной карты стороны сотрудничества сконцентрируют свое внимание на пяти приоритетных областях:

первое направление – «Безопасный труд и обеспечение соблюдения норм на рабочих местах посредством инспекции труда», в рамках которого будут подготовлены поправки, направленные на совершенствование законодательства в области охраны труда, проведены анализ соответствия системы инспекции труда в Казахстане требованиям конвенций МОТ № 81 «Об инспекции труда» и № 129 «Об инспекции труда в сельском хозяйстве» и консультации по вопросам ратификации конвенции МОТ № 176 «Об охране труда на шахтах».

Во втором направлении «Социальный диалог и трипартизм, свобода объединений работодателей и работников» закреплены такие мероприятия как рассмотрение вопроса о совершенствовании законодательства в части разрешения коллективных трудовых споров, совершенствования деятельности профсоюзов и объединений работодателей, рассмотрение вопроса о разработке законопроекта «О социальном партнерстве».

Раздел «Минимальная заработная плата» предусматривает проведение сравнительного анализа законодательства Казахстана на предмет соответствия нормам конвенции МОТ № 131 «Об установлении минимальной заработной платы» и оказание консультативной поддержки по ее ратификации.

В рамках четвертого направления «Социальное обеспечение и защита» стороны договорились разработать рекомендации по ратификации конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения», провести сравнительный анализ законодательства Казахстана, в частности Социального кодекса на предмет соответствия нормам конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения».

В пятом направлении «Искоренение насилия и домогательств в сфере труда» отражены мероприятия по проведению совместных консультаций по дальнейшему совершенствованию законодательства Казахстана в части искоренения насилия и домогательств в трудовой сфере, проведению анализа международного опыта в области политики, мер и практики по данному вопросу, рассмотрению вопроса о ратификации конвенции МОТ № 190 «Об искоренении насилия и домогательств в сфере труда».

Напомним, Дорожная карта подписана 12 июня 2024 года в г. Женеве в ходе 112 сессии Международной конференции труда, проведенной под эгидой МОТ.

Подписантами Дорожной карты выступили от Министерства труда и социальной защиты населения РК – первый вице-министр Акмади Сарбасов, от объединений профсоюзов – председатель Федерации профсоюзов РК Сатыбалды Даулеталин, от объединений работодателей – председатель президиума Национальной Конфедерации работодателей РК «PARYZ» Жумабек Жаныкулов, со стороны МОТ – директор Регионального офиса для Европы и Центральной Азии Беат Андрес.

Совместная работа по реализации Дорожной карты будет способствовать усилению сотрудничества с МОТ, а также приведению законодательства Казахстана в соответствие с международными стандартами в сфере труда.

<https://www.gov.kz/memleket/entities/enbek/press/news/details/794850>

Тренинги для волонтеров

С 31 мая по 3 июня т.г. года в центре реабилитации «Жылы ұя» Казахского общества слепых прошли очередные обучающие тренинги для волонтеров. По итогам тренингов были проведены тестирования по намеченным направлениям.

Главная задача тренингов было подготовка волонтеров к сопровождению лиц с инвалидностью по зрению и опорно-двигательного аппарата в страны дальнего зарубежья: США, Германия, Франция и т.д.

В программу тренингов входило: английский язык (разговорный), компьютерные курсы и знакомство с приложениями к сотовым телефонам для лиц с инвалидностью по зрению, ориентировка в пространстве, сопровождение лиц с инвалидностью на колясках.

В то же время было уделено внимание оказанию доврачебной помощи при наличии дополнительных хронических заболеваний, например, сахарный диабет, аллергия и т.д.

В ходе практических занятий рассматривались различные жизненные ситуации и правильное решение проблем, соблюдение этики общения, этики речи, правильное ведение диалога во время поездки, чтобы исключить конфликтные ситуации.

При сопровождении лиц с инвалидностью на колясках уделялось внимание видам колясок, как их складывать, раскладывать, оказывать помощь при посадке в коляску, пересадке на сиденье, при подготовке ко сну, посещение санитарно-гигиенических комнат и т.д.

Волонтеры были активно заинтересованы и задействованы для получения хороших и эффективных знаний. По сравнению с предыдущими занятиями намечен ощутимый рост за исключением английского языка, что является одним из основных критериев для сопровождения лиц с инвалидностью в зарубежные страны. Волонтерам рекомендовано обратить особое внимание на знание английского языка и повторно пройти тестирование.

Мариям Иминова

ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ

Кому запретили выдавать кредиты в Казахстане по новому закону

Глава государства Касым-Жомарт Токаев подписал закон по вопросам минимизации рисков при кредитовании и защиты прав заемщиков. В нем прописан ряд запретов на выдачу кредитов. Закон вводит ряд положений, направленных на недопущение роста долговой нагрузки населения.

В целях исключения роста долгов граждан введен запрет на предоставление беззалоговых потребительских займов гражданам, имеющим просроченную задолженность свыше 90 дней. Однако этот запрет не распространяется на рефинансирование займов.

"Банку, организации, осуществляющей отдельные виды банковских операций, запрещается предоставление банковского займа, не связанного с осуществлением предпринимательской деятельности, физическому лицу, имеющему просроченную задолженность по банковскому займу и (или) микрокредиту свыше 90 календарных дней. Данный запрет не распространяется на случаи выдачи банковского займа в целях погашения банковского займа и (или) микрокредита физического лица, не связанного с осуществлением предпринимательской деятельности, на улучшающих условиях, предусматривающих изменение в сторону уменьшения ставки вознаграждения и (или) размера периодических платежей и (или) изменение в сторону уменьшения или полную отмену неустойки (штрафа, пени)", – говорится в тексте документа.

Кроме того, закон вносит другие изменения.

Военнослужащие на период срочной воинской службы и 60 дней после демобилизации освобождены от начисления вознаграждения по займам.

До 1 мая 2026 года для банков и микрофинансовых организаций введен запрет на передачу коллекторам задолженности физических лиц. С 1 мая 2026 года передача коллекторам прав (требований) по задолженности физических лиц ужесточена. С этой даты передача может быть осуществлена только при соблюдении ряда условий, включая истечение 24 месяцев с даты возникновения задолженности, обязательное проведение мероприятий по урегулированию задолженности.

Банковский омбудсман наделен компетенцией рассмотрения всех споров по займам (до этого он мог рассматривать споры только по ипотечным договорам), введен институт микрофинансового омбудсмана. Решения омбудсманов обязательны для финансовых организаций в случае согласия с ними физических лиц. В период рассмотрения омбудсманом обращений запрещено обращение взыскания на заложенное недвижимое имущество лиц, относящихся к социально уязвимым слоям населения. Также указанные категории граждан смогут выкупать арендуемое ими жилище, которое ранее перешло на баланс банка в связи с неисполнением обязательств.

<https://komu-zapretili-vyidavat-kredityi-kazahstane-novomu-zakonu-538896>

Вейпы больше нельзя продавать в Казахстане

20 июня 2024 года, в Казахстане вступили в силу нормы закона, запрещающие продажу вейпов, сообщает Zakon.kz.

19 июня глава государства Касым-Жомарт Токаев подписал закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам здравоохранения».

Согласно документу, Уголовный кодекс Республики Казахстан теперь дополнен статьей 301-1 «Оборот некурительных табачных изделий, электронных систем потребления (вейпов), ароматизаторов и жидкостей для них». Нормы статьи предусматривают:

1. Продажа и распространение некурительных табачных изделий, электронных систем потребления (вейпов), ароматизаторов и жидкостей для них наказываются штрафом в размере до 200 месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до 200 часов, либо арестом на срок до 50 суток.

2. Ввоз, производство некурительных табачных изделий, электронных систем потребления (вейпов), ароматизаторов и жидкостей для них наказываются штрафом в размере до 2000 месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до 600 часов, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок, с конфискацией имущества или без таковой.

3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, если они:

- 1) совершены преступной группой;
- 2) сопряжены с извлечением дохода в особо крупном размере;
- 3) совершены неоднократно,

наказываются штрафом в размере до 5000 месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до 1200 часов, либо ограничением свободы на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок, с конфискацией имущества.

Таким образом, с сегодняшнего дня точки по продаже вейпов должны быть закрыты. Стоит отметить, что для личного пользования ввозить вейпы в страну тоже нельзя.

<https://news.mail.ru/politics/61591692>

ОБЩЕСТВО И ЛЮДИ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Как трудоустроиться человеку с инвалидностью

Об ограничениях, способах трудоустройства и обязательствах работодателей. Одним из важнейших аспектов интеграции людей с инвалидностью в общество является их трудоустройство. В 2023 году благодаря квотам и специальным мероприятиям по обеспечению занятости населения было трудоустроено 28 тысяч человек с инвалидностью. Давайте разберёмся, как казахстанцы с инвалидностью могут устроиться на работу, какие существуют программы поддержки, какие обязательства у работодателей и в каких случаях обратившимся могут отказать.

О господдержке. Казахское трудовое законодательство регламентирует право людей с инвалидностью на труд, если работа не противопоказана им по состоянию здоровья. В настоящее время практика обеспечения занятости людей с инвалидностью включает: оказание посреднических услуг по трудоустройству через органы занятости; квотирование рабочих мест; создание специальных рабочих мест; краткосрочное обучение востребованным на рынке труда навыкам; предоставление безвозвратных грантов; микрокредитование молодежи; направление на субсидированные рабочие места, где люди с инвалидностью имеют преимущественное право.

Группы инвалидности и критерии. Наличие группы инвалидности не является препятствием для трудоустройства. Главными критериями при приёме на работу являются профессиональные компетенции, квалификация и отсутствие медицинских противопоказаний для выполнения профессиональных обязанностей.

Ограничения в работе для людей с инвалидностью. Все ограничения прописаны в Трудовом кодексе и направлены на защиту здоровья и обеспечение безопасности труда:

для работников первой и второй групп инвалидности предусмотрена сокращённая продолжительность рабочего времени – не более 36 часов в неделю; людей с инвалидностью нельзя привлечь к работе в ночное время, сверхурочно, а также в выходные и праздничные дни без их письменного согласия и, если это не противоречит медицинским показаниям; люди с инвалидностью первой группы не могут работать вахтовым методом.

Куда обращаться за помощью. В 2023 году центры занятости населения преобразовали в карьерные центры, где оказывают услуги по трудоустройству путём предоставления подходящих рабочих мест. Пройти регистрацию в качестве лица, ищущего работу, можно при посещении Карьерного центра по месту жительства или онлайн.

Зарегистрироваться можно через: электронную биржу труда (enbek.kz); веб-портал электронного правительства (egov.kz).

Какие документы необходимы. Перечень документов для регистрации лица, ищущего работу: заявление; удостоверение личности; документ, подтверждающий трудовую деятельность, если есть в наличии; документ от образования, квалификации, наличия специальных знаний или профессиональной подготовки, если есть в наличии.

Онлайн-регистрация. Для регистрации онлайн необходимо иметь электронную цифровую подпись (ЭЦП).

Алгоритм действий для регистрации на электронной бирже труда (enbek.kz): пройти авторизацию или зарегистрироваться на сайте. Зайти в "Мой кабинет". Во вкладке "Государственные услуги" выбрать сервис "Регистрация в качестве ЛИИР или безработного". Заполнить персональные данные, указать сведения об образовании, трудовой деятельности и навыках. Подписать заявку с помощью ЭЦП.

Алгоритм действий для регистрации на веб-портале электронного правительства (egov.kz): пройти авторизацию на портале. Выбрать услугу "Регистрация лиц, ищущих работу". Перейти по кнопке "Заказать услугу онлайн". Заполнить персональные данные, указать сведения об образовании, трудовой деятельности и навыках. Подписать заявку с помощью

ЭЦП.

Важно. Если в течение трёх рабочих дней не произошло трудоустройство, лицо будет автоматически зарегистрировано в качестве безработного.

Обязательства работодателя. Для обеспечения безопасной и удобной среды на рабочем месте работодателям государство предоставляет субсидии. Их направляют на возмещение расходов на оборудование для оснащения специальных рабочих мест.

В свою очередь за работодателем закрепляются следующие обязательства:

работодатели обязаны создавать или выделять специальные рабочие места для трудоустройства людей с инвалидностью; сотрудники с инвалидностью имеют право на работу по гибкому графику, а также возможность работать на дому, если это позволяет специфика работы; работодатель обязан обеспечивать условия труда, соответствующие индивидуальным программам реабилитации и абилитации людей с инвалидностью.

Татьяна Клименко

<https://informburo.kz/cards/kak-trudoustroitsya-celoveku-s-invalidnostyu>

Перспективы предпринимательства (профориентация лиц с инвалидностью)

Трудозанятость лиц с инвалидностью в Республике Казахстан на сегодняшний день остается одним из основных направлений работы и заботы вышестоящих местных и государственных органов. Все активнее на первый план выдвигаются стремления граждан трудоспособного возраста, имеющих какую-либо инвалидность заняться полезным и нужным делом. Заинтересованных в этих вопросах руководителей все чаще беспокоит тенденция пассивности и ждичества и нежелания заниматься повседневным трудом, чтобы обеспечить для себя и своих близких достойную заработную плату. Лишь отдельным людям недостаточно пользоваться льготами для компенсации нетрудоспособности по причине каких-либо физических ограничений по состоянию здоровья. Они пытаются найти пути, чтобы стать самодостаточными и обеспеченными людьми. Это нелегкий и упорный поиск в период большой конкуренции и рыночных отношений. Вот для таких людей данная информация возможно будет полезной и нужной.

4 июня года по приглашению Палаты предпринимателей «Атамекен» города Алматы мы – реабилитолог республиканского центра реабилитации «Жылы ұя» – Иминова М.Р. и заместитель председателя благотворительного фонда «Комектес» – Абибуллаева С.М. приняли участие во встрече с представителями делегации Ассоциации предпринимателей лиц с ограниченными возможностями из Южной Кореи. Во время диалога руководители компании рассказывали о своей деятельности и активизации сотрудничества двух стран – Кореи и Казахстана. Предприниматели с инвалидностью производят конкурентоспособные товары, которые реализуются не только среди лиц с ограниченными возможностями, но и всему населению.

Перед нами выступали предприниматели из Южной Кореи, которые производят: канцтовары; косметику для женщин, чтобы они были ещё красивей и уверенней в себе; косметику для детей; специальные шкафы для лаборатории; экологическое кунжутное масло; инновационные технологии хранения животных продуктов, овощей, фруктов и ягод; умные системы для ферм и теплиц; системы очистки воды, в т.ч. чистки для канализационных труб; цветочные удобрения, особенно ландшафтные; офисные мебели, предназначенные для жизнедеятельности лиц с инвалидностью; сенсорные системы, для управления фермами и теплицами, а также системы предупреждающие приближение землетрясения и предупреждения о выходе из строя мотора имеющегося транспорта; приборы для дорог – для освещения, светоотражающие, солнечные батареи и т.д.

Все предприятия – действующие, уже вышли на международный рынок и готовы сотрудничать с предпринимателями Алматы и всего Казахстана. Глава делегации, председатель центра по поддержке предпринимателей с особыми потребностями DEBC – Пак Мару отметил, что в Корее бизнесом занимается более 7-ми миллионов человек. 164 тысячи из них – люди с

инвалидностью. А обороты этих предприятий составляют 53 миллиарда долларов США в год. Сосредоточены они на производстве сервисов и товаров для широкого потребления.

Приветствуя гостей и.о. заместителя директора РПП «Атамекен» г. Алматы по развитию малого предпринимательства и международного сотрудничества – Жанар Туребекова отметила, что Алматы является крупнейшим деловым и финансовым центром Центрально-Азиатского региона. Алматы – это город высокой инвестиционной привлекательности. Многие бизнесмены из разных стран уже оценили возможности, которые открывают пути для работы в Казахстане. Этому есть подтверждение – растущий приток инвестиций, успешная реализация масштабных инвестиционных проектов. Поддержку в развитии им оказывает Палата предпринимателей.

«На сегодняшний день в Казахстане особое внимание уделяется развитию социального предпринимательства. Для развития социального предпринимательства – через оказание государственных мер поддержки предоставляются государственные гранты до 5 миллионов тенге и сроком реализации до 18 месяцев», – отметила Жанар Туребекова.

Итогом встречи стало подписание соглашения о взаимовыгодном сотрудничестве. И региональная палата Алматы готова оказать поддержку алматинским предпринимателям, желающим создавать и развивать международный бизнес.

Мариям Иминова

Программу по трудоустройству пенсионеров по примеру Германии и Японии запускают в Алматы

Её отличительной особенностью является предоставление субсидированной заработной платы.

В Алматы запускают программу "Алтын жас", направленную на расширение возможностей трудоустройства пенсионеров, сообщает пресс-служба городского акимата.

Её отличительной особенностью является предоставление субсидированной заработной платы. Работодатели обязаны выплачивать не менее 50% от установленной зарплаты. Оставшаяся часть, до минимального размера оплаты труда (85 000 тенге на 2024 год), будет субсидироваться из местного бюджета.

Программа рассчитана на период с 2024 по 2028 год, а срок участия в ней ограничен 36 месяцами для каждого человека. Финансирование на 2024 год рассчитано на 500 позиций, с планами увеличения до 1000 позиций в 2025 году и 1500 – в 2026 году.

Анализ выявил потребность в 1753 пенсионерах в различных отраслях. Причём значительный спрос наблюдается в здравоохранении, образовании и промышленности. Среди востребованных должностей – врачи, медицинский персонал, преподаватели вузов, школьные учителя, инженеры, электрики и другие квалифицированные специалисты.

В Германии и Японии реализуют аналогичные меры по трудоустройству пожилых людей. В Японии предприятия обязаны предоставлять работу лицам до 70 лет и следить за текучестью кадров. Германия предлагает формат трудоустройства "мини", обеспечивая минимальную заработную плату на временных или постоянных должностях с гибким графиком работы.

Как принять участие в программе:

работодатель предоставляет заявку с указанием вакантного рабочего места по электронной почте a.jas@almaty.gov.kz и размещает её на онлайн-сервисе электронной биржи труда Enbek.kz с пометкой "для пенсионера";

на основе поданных заявок Центр трудовой мобильности Алматы составляет перечень организаций, в котором указываются профессия, количество вакансий, продолжительность и график работы, размер оплаты труда;

лицо пенсионного возраста обращается с заявлением о трудоустройстве в карьерный центр по адресу: проспект Достык, 85, 2-й этаж, кабинет 201 А, либо по электронной почте a.jas@almaty.gov.kz;

сотрудники центра оказывают помощь в составлении резюме и подборе подходящего рабочего места и выдают направление на собеседование;

после выдачи направления пенсионер проходит собеседование у работодателя, при успешном его прохождении заключается трудовой договор;

работодатель предоставляет приказ о принятии на работу участника программы и копию трудового договора в Центр трудовой мобильности, а также размещает сканированные копии документов на электронной бирже труда.

<https://programmu-po-trudoustroistvu-pensionerov-po-primeru-germanii-i-yaponii-zapuskayut-v-almaty>

Мурат Туганбаев: Журналист должен быть «как рыба в воде» в любой теме

28 июня в Казахстане отмечается День работников средств массовой информации. Именно в этот день в 1991 году был принят Закон Казахской ССР «О печати и других средствах массовой информации».

Современную жизнь невозможно представить без средств массовой информации. Благодаря оперативной и профессиональной работе сотрудников СМИ каждый человек ежедневно получает актуальную информацию, новости из интернет-источников, телевидения, радио, газет и журналов.

Наш корреспондент Карлыгаш Бекенова поздравляет своего наставника Мурата Туганбаева с профессиональным праздником. Как она говорит, благодаря ему она стала писать, поняла что проблемы со зрением не препятствие, чтобы начать осуществлять свою мечту. Она всегда хотела писать, и он увлек ее в мир слов.

Мурат Туганбаев на страницах СМИ всегда поднимает социальные вопросы, пишет о людях с инвалидностью. Яркий пример человека, который, несмотря на семейные традиции, нашел свой собственный путь в профессии.

В интервью с Карлыгаш Бекеновой он делится воспоминаниями о детстве, карьерным становлением и своими взглядами на журналистику.

– Расскажите о своем детстве и юности.

– Я родился 13 октября 1976 года в Талдыкоргане, в семье журналистов. Моя мама, Хван Татьяна Алексеевна, работала корреспондентом и корректором в таких известных газетах, как "Вечерний Талдыкорган" и "Огни Алатау". Даже выйдя на пенсию, она продолжала работать. Отец, Туганбаев Марат Баратович, был главным редактором газеты "Заря коммунизма" в Капальском и Панфиловском районах. Воспитывался я в корейской среде у бабушки, что усложнило изучение государственного языка. Однако сейчас я активно учу казахский, посещая курсы. Учился в гимназии №1 имени Абая, где меня увлекали гуманитарные предметы. В 1993 году поступил на филологический факультет Талдыкорганского педагогического института и окончил Жетысуский государственный университет имени И. Жансугурова.

– Как вы пришли к журналистике?

– Изначально я не планировал становиться журналистом, хотя мои родители работали в этой сфере. Меня больше привлекала педагогика. После окончания университета я работал учителем русского языка и литературы в школах №7 и №1, затем преподавал исторические дисциплины в Жетысуском государственном университете и в колледже бизнеса и права. Всего 15 лет я посвятил педагогике, выпустив многих студентов. В 2012 году решил попробовать себя в журналистике и устроился в газету "Огни Алатау", где работал до 2022 года, а затем перешел в "Вестник Жетысу", где тружусь до сих пор.

– Какие качества вы применяете в своем письме?

– Я пишу, как Бог на душу положит, стараясь придерживаться принципа: краткость – сестра таланта. Стараюсь не следовать строгим правилам журналистики, что позволило мне разработать свой уникальный стиль.

– Какой случай из вашей работы вам запомнился больше всего?

– Несколько лет назад мне поручили написать юбилейный материал о философе и докторе наук Аманжоле Касабековиче Касабеке. Мы долго беседовали, но, вернувшись в офис, обнаружил, что диктофон не записал разговор. Пришлось восстанавливать всё по памяти. Этот случай научил меня всегда иметь при себе блокнот и ручку, как это делало старшее поколение журналистов.

– Какими качествами должен обладать хороший журналист?

– Важно разработать свой стиль, иметь богатый словарный запас и быть эрудированным во многих сферах: экономике, политике, образовании. Журналист должен быть «как рыба в воде» в любой теме.

– Какой совет вы бы дали молодым журналистам?

– Много читайте: зарубежную, классическую, советскую литературу. Пишите постоянно, даже если не сразу получается правильно. Будьте настойчивыми и лёгкими на подъём, обрастайте контактами и личными встречами, ведь они могут стать источником информации или будущего сотрудничества.

– Мурат, благодарю вас за беседу.

– Хотел бы поздравить всех коллег с профессиональным праздником и пожелать лёгкого пера, удачи, мира, достатка, дружбы между народами и творческих успехов.

Беседовала Карлыгаш Бекенова

ИНТЕРВЬЮ

Тысячи казахстанцев смогут приватизировать арендное жильё по остаточной стоимости – мажилисмен о законопроекте

В Мажилисе во втором чтении будет рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам реформирования жилищной политики». О том, что предусмотрено в этом законопроекте, рассказал руководитель рабочей группы, депутат Лукбек Тумашинов.

– Лукбек Шабданович, в поступившем на рассмотрение во втором чтении законопроекте предлагается электронная база данных жилищного обеспечения, чем она будет отличаться от очереди на жильё, которую сейчас ведут акиматы? Если закон будет принят, какие предусмотрены гарантии, что очередь опять не будет передвигаться по знакомству и что имена, получивших жильё, будут публично оглашены? Какие нормы и механизмы предлагаются для обеспечения открытости этого процесса?

– Есть официальная информация о том, что сейчас в очереди на жильё состоят 650 тысяч человек. После создания «Жилищного центра» все эти 650 тысяч человек будут еще раз проверены. Среди них есть те, кто уехал за границу или уже приобрел жильё. То есть

перепроверка необходима, чтобы избежать нарушений законодательства. Вместе с тем, по поручению Главы государства Касым-Жомарта Токаева на базе АО «Жилстройсбербанк Казахстана» будет создан Национальный институт развития «Семейный банк» для обеспечения жильем малообеспеченных граждан. Филиалы нового центра откроются после того, как очередники на жилье, о которых Вы упомянули, будут переданы «Отбасы Банку» от местных акиматов. Все будут следить за своей очередью онлайн через платформы «Отбасы Банка». То есть нарушения закона не будет. Все будет публиковаться открыто.

– В рамках законопроекта предлагается предоставлять жилье в срок не позднее 1 года семьям погибших при исполнении своих государственных и общественных обязанностей. В этом случае необходимо ли отсутствие наличия жилья у погибшего? Также хотелось бы уточнить, если учитель погибнет, спасая ученика, или волонтер погибнет во время борьбы со стихийным бедствием, предоставят ли его семье жилье? Или это норма, распространяется только на представителей силовых структур?

– Эта норма касается военнослужащих и тех, кто работает в правоохранительных органах. Этот вид помощи семьям погибших при защите Родины существует уже давно. Этот пункт включен и в этот законопроект. Это одна из 11 категорий, которые могут получить жилье от государства. Мы считаем, что это правильно. Потому что, если у семьи человека, погибшего, защищая родину, нет квартиры, ее необходимо предоставить в течение года.

– Предлагаете разрешить приватизировать арендное жилье, предоставляемое на сегодня без права выкупа. Пожалуйста, уточните здесь, что означает «приватизация». Будет ли жилье передано арендатору на безвозмездной основе или оно будет приобретено за определенную сумму? Если это будет покупка, то чем она будет отличаться от покупки жилья на рынке? Кто и как будет рассчитывать стоимость арендного жилья? Что будет, если арендатор не согласится со стоимостью дома, предложенной «Отбасы Банком»?

– Сегодня в арендном жилье проживает 51 тысяча семей. От каждой из них мы получаем разные письма. Учитывая просьбы, изложенные в этих письмах, мы считаем, что им должно быть предоставлено право приватизировать арендное жилье. Но надо открыто сказать, что приватизация не бесплатная. Арендатор будет приобретать жилище, выплачивая остаточную стоимость. Здесь мы устанавливаем годовую амортизацию в размере 2 процентов. Например, если вы купили дом за 8 миллионов тенге, через пять лет остаточная стоимость составит 7 миллионов 200 тысяч тенге. То есть не по рыночной цене, которая, например, 5 лет назад составляла 8 миллионов тенге, сейчас стоит на рынке 16-17 миллионов тенге. С заботой о людях мы предлагаем такой инструмент. Следует отметить, что это делается на добровольной основе. Если вы не хотите приватизировать арендное жилье или у вас нет денег на погашение остаточной стоимости, вы можете продолжать жить на арендной основе. Даже предусмотрена передача арендного жилья по наследству.

– В законопроекте также предлагается предоставить право на приватизацию жилья, полученного взамен аварийного. Каково на сегодня реальное количество жилищ, признанных аварийными в Казахстане?

– По нашим данным, в Казахстане аварийными признаны 3700 жилищ. Всем этим гражданам будут предоставлено жилье с правом приватизации. Эта работа осуществляется в основном через местные исполнительные органы в рамках программы модернизации. То есть цифры будут меняться.

– Вы собираетесь ввести норму о предоставлении права приватизации служебного жилья, предоставляемого работникам организаций из государственного жилищного фонда. В документе прописано: «Гражданам, проработавшим на государственной службе не менее 10 лет, предоставляется право приватизировать служебное жилье». Не означает ли это, что всем, кто проработал на госслужбе более 10 лет, будет предоставлено жилье?

– Через 10 лет будут иметь право на приватизацию только те, кто уже получил служебное жилье. Здесь также будет использоваться принцип «остаточной стоимости».

– В категорию граждан, имеющих право на бесплатное получение жилья из государственного жилфонда, предлагается ввести отдельную группу — «вдовы», потерявшие кормильцев, имеющие на попечении несовершеннолетнего ребенка и ребенка-студента до 23 лет. Какая имеется в этом потребность? Сколько «вдов», подпадающих под эту категорию, не имеют жилья? Есть реальная статистика?

– Казахи издревле не оставляли без заботы вдов и сирот. Почему бы не поддержать тех граждан, у которых муж или жена скончались, и они одни воспитывают 2-3 детей, также как мы поддерживаем многодетные семьи? Поэтому мы вывели их в отдельную категорию. Я не могу сказать, что таких семей мало. Особенно много женщин.

– Вы предлагаете оставить ветеранов ВОВ в категории, имеющих право на получение жилья из государственного жилищного фонда на безочередной, бесплатной основе. Сколько сейчас насчитывается не имеющих жилья ветеранов Великой Отечественной войны? Соответствует ли количество поступивших заявлений числу живущих ветеранов? Вообще, сколько раз ветеран ВОВ имеет право на получение жилья из государственного жилищного фонда? В соцсетях встречаются жалобы на тех, кто ходит по акиматам и за счет своего дедушки получает несколько квартир. Как не допустить таких сомнительных схем в этом законопроекте?

– Мы бурно обсуждали этот вопрос. Ветеранов ВОВ осталось не так много, даже, можно сказать, единицы. Но в эту же категорию включены и ветераны Афганской войны, участники ликвидации чернойбыльской катастрофы. Поэтому мы оставляем категорию ветеранов ВОВ. Что касается соцсетей, да, вы правы, мы тоже их читаем и смотрим. Ранее были случаи, когда человек за счет своего предка получал квартиру и в районе, и в городе. Поэтому мы хотим открыть электронную очередь в «Отбасы Банке». Человеку, получившему жилье один раз, нельзя будет получить его повторно.

– Вы предлагаете включить семьи, воспитывающие детей-инвалидов и инвалидов I и II группы, в число граждан, имеющих право на получение вне очереди жилья от государства. Всем ли им предоставят жилье по адресу проживания? Если у них возникнет необходимость переехать в Астану или Алматы по состоянию здоровья, что предусматривает законопроект в таких случаях? Например, если человек продаст дом в райцентре, этих денег не хватит на покупку жилья в Астане или Алматы. Как будут регулироваться такие нюансы?

– Жилье предоставляется государством только один раз в качестве помощи социально незащищенным слоям населения. Что касается детей-инвалидов, то по месту проживания тоже есть больницы. Хорошие больницы открываются в областных центрах. А если вам необходимо получить лечение, которое предоставляется только в Астане, то предоставляются специальные квоты. Конечно, для всех не хватит жилья в Астане или Алматы. Поэтому этот вопрос так и рассматривается.

– В документе указано, что не менее 70 процентов жилья, предоставляемого в рамках господдержки, должно быть предоставлено 11-ти категориям. Кто относится к этим категориям? Какой процент жилья из госфонда на сегодня им предоставляется? Вообще, зачем потребовалось вводить такую норму? Означает ли это, что уменьшится количество людей из других категорий?

– К данным категориям относятся ветераны войны; инвалиды 1, 2 группы; семьи военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебных обязанностей; жертвы ядерных испытаний; сироты; вдовы; многодетные матери – обладатели «Алтын алқа», «Күміс алқа»; многодетные семьи; воспитывающие ребенка-инвалида и другие. Разумеется, 70 процентов квартир, предоставляемых из госфонда, получают социально уязвимые слои населения. Остальные 30 процентов будут распределены по другим категориям.

– **Большая часть изменений касается только поддержки социально уязвимых слоев населения. Но ведь в стране есть еще и представители так называемого «среднего класса», доходы которых недостаточны для покупки жилья на рынке, но, тем не менее, они не относятся к социально уязвимой группе. Почему нет норм, которые могли бы их поддержать? Вы, наверное, знаете, что большинство тех, кто снимает квартиры, являются именно такими гражданами. Не планируют ли депутаты изменить жилищную политику в этом направлении?**

– Мы знаем эту проблему. На самом деле, большинство людей, снимающих квартиры, – это люди с низким или средним достатком. Невозможно предоставить квартиры всем. Как уже отмечалось, в очереди на жилье состоят 650 тысяч человек. Сейчас жилые дома строятся в моногородах, районных центрах и селах. Понятно, что цены на жилье там более доступные, чем в Астане и Алматы, областных центрах. Думаю, что со временем трафик (переезжающих) в Астану и Алматы тоже уменьшится. Новое направление жилищной политики также направлено на поощрение таких положительных тенденций.

Беседовал Серик Сабеков

<https://noviy-zakon-v-kazahstane-pozvolit-50-tisyacham-semey-priobresti-arendnoe-zhile>

ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Алматинские врачи полностью восстанавливают потерянное зрение

Новый вид оперативного вмешательства применяют в Центральной городской клинической больнице. По-научному новая операция называется "удаление эпиретинальной мембраны (мембранопилинг) с введением аутоплазмы", ею лечат витрео-макулярный тракционный синдром, когда наблюдаются полный или неполный разрыв макулы. Простыми словами, при этом заболевании стекловидное тело глаза слишком сильно натягивается на центральную часть сетчатки, что приводит к ее деформации и разрыву. Результат – значительное снижение зрения.

«Новый метод, внедренный в центральной городской клинической больнице, включает инновационные шаги. Мы тщательно удаляем эпиретинальную мембрану, освобождая центр сетчатки от натяжения и восстанавливая ее нормальное анатомическое положение. После удаления мембраны вводится компонент крови, богатый факторами роста и питательными веществами. Это способствует ускоренному заживлению тканей, улучшает регенерацию и снижает риск послеоперационных осложнений» – сказала заведующей офтальмологии Гульзат Абдраимова.

Этот метод имеет несколько ключевых преимуществ: ускоренное заживление, так как аутоплазма способствует более быстрому восстановлению тканей макулы и снижению риска осложнений, то есть уменьшает вероятность воспалительных процессов и других послеоперационных осложнений.

Гульзат Абдраимова отмечает, что первые пациенты, прошедшие через новую процедуру, демонстрируют положительную динамику в восстановлении зрения. У большинства

пациентов наблюдается значительное улучшение зрительных функций и уменьшение симптомов витрео-макулярного тракционного синдрома.

Александр Очаковский

<https://almatinskije-vrachi-polnostiu-vosstanavlivauiut-poterianne-zrenie-1717689503>

РОДИТЕЛИ И ДЕТИ

1 июня – Международный день защиты детей

Государственные пособия: меры поддержки семей с детьми

Представители Министерства труда и социальной защиты населения РК (МТЦЗН) в ходе круглого стола на тему «Защита прав детей», прошедшего в Службе центральных коммуникаций при Президенте РК, рассказали о мерах социальной поддержки семей с детьми.

В своем выступлении заместитель директора Департамента социальной помощи МТЦЗН Галия Жабагина отметила, что все меры социальной поддержки семей с детьми направлены на оказание помощи при возникновении социальных рисков.

В настоящее время в Казахстане семьям с детьми выплачиваются 5 видов государственных пособий за счет республиканского бюджета и 2 вида социальных выплат из Государственного фонда социального страхования (ГФСС), а также из местного бюджета малообеспеченным семьям выплачивается адресная социальная помощь.

Кроме того, гражданам при наступлении инвалидности и потере кормильца выплачиваются социальные пособия и выплаты.

«В этом году социальные выплаты предусмотрены для 4,4 млн семей на общую сумму порядка 2,3 трлн тенге. Это на 18,3% больше, чем было потрачено в прошлом году. За 4 месяца т.г. социальные пособия или выплаты назначены свыше 3,2 млн семей», – проинформировала Галия Жабагина.

Для работающих женщин назначаются единовременные выплаты из ГФСС на случай потери дохода в связи с беременностью и родами. Размер выплаты зависит от среднемесячного дохода женщины за последние 12 месяцев. По итогам 4 месяцев данную выплату получили более 90 тыс. человек.

С 1 января т.г. увеличился размер единовременного пособия на рождение ребенка. На первого, второго и третьего детей, родившихся в этом году, выплачивается 140 тыс. тенге, а на четвертого и последующих детей – более 232 тыс. тенге. С начала года данное пособие получили более 136 тыс. человек.

Для неработающих женщин ежемесячное пособие из бюджета по уходу за ребенком до достижения полуторагодового возраста выплачивается в зависимости от очередности рождения ребенка, с увеличением размера на первого, второго, третьего и последующих детей – от 21 266 тенге до 32 859 тенге. Размер социальной выплаты из ГФСС составляет 40% от среднемесячного дохода работающих женщин за последние 2 года.

Кроме того, с 2014 года введено субсидирование обязательных пенсионных взносов для родителей, осуществляющих уход за детьми.

Также она рассказала о выплате пособия многодетным семьям, имеющим 4 и более совместно проживающих несовершеннолетних детей или студентов очной формы обучения в возрасте до 23 лет.

«Размер пособия дифференцирован по количеству детей – от 59 183 тенге для семьи с 4 детьми до 118 144 тенге для семей, имеющих 8 детей. А для семей с еще большим количеством детей эта сумма на каждого ребенка увеличивается на 14 768 тенге. В этом году данное пособие будет выплачено 601,8 тыс. семей, на эти цели предусмотрено 474,8 млрд тенге», – сообщила

Галия Жабагина.

Для повышения престижа многодетных матерей также назначается пожизненное ежемесячное государственное пособие, которое выплачивается независимо от дохода женщинам, награжденным подвесками «Күміс алқа» и «Алтын алқа». В текущем году планируется выплатить это пособие 237 тысяч 598 матерям, на эти цели республиканском бюджете предусмотрено 70 млрд тенге.

Галия Жабагина также рассказала о совершенствовании мер, направленных на социальную реабилитацию лиц с инвалидностью (ЛСИ). Так, помимо пособий и выплат, для обеспечения прав и законных интересов людей с особыми потребностями сформирована система оказания им реабилитационных и специальных социальных услуг (ССУ).

ЛСИ, в том числе дети, с учетом показаний и противопоказаний обеспечиваются протезно-ортопедической помощью, сурдо-тифлотехническими средствами, кресла-колясками, санаторно-курортным лечением, обязательными гигиеническими средствами, специалистами жестового языка (более 60 наименований).

Ежегодно людям с инвалидностью предоставляется около 400 тыс. товаров и услуг. На эти цели из республиканского бюджета выделяется более 45 млрд тенге.

В настоящее время в стране функционирует 151 отделение социальной помощи на дому, где получают услуги более 11 тыс. детей. Наряду с государственными организациями полустационарного и надомного типов обслуживания ССУ предоставляют 182 неправительственные организации для более 10 тыс. человек, в том числе более 5 тыс. детей с инвалидностью.

В целях обеспечения ЛСИ реабилитационными услугами Министерством совместно с местными исполнительными органами на 2021–2025 годы запланировано строительство реабилитационных центров на 150 мест в 12 регионах страны. В 2023 году реабилитационные центры открыты в г. Семей области Абай и г. Тараз Жамбылской области.

Кроме того, в рамках инициативы «Қамқорлық» при поддержке АО «Самрук-Казына», фонда «Қазақстан халқына» запланировано открытие 8 центров дневного пребывания для детей с расстройствами аутистического спектра и другими ментальными нарушениями. На сегодняшний день в гг. Талдыкорган, Тараз, Усть-Каменогорск, Костанай, Павлодар и Шымкент обслуживается около 700 детей.

«В рамках модернизации системы ССУ с июля т.г. предусматривается внедрение механизма подушевого финансирования с привлечением частного сектора для оказания спецсоцуслуг. В рамках пилотного проекта планируется охватить ССУ детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и психоневрологическими расстройствами. Это позволит в условиях конкуренции повысить качество предоставляемых услуг и расширить охват нуждающихся в специальных социальных услугах лиц и семей», – резюмировала Галия Жабагина.

<https://news.mail.ru/economics/61337156>

На что больше всего обращают внимание казахстанцы при воспитании детей

Ко Дню защиты детей на платформе eGov mobile провели опрос среди казахстанцев, где затронули вопросы воспитания детей, такие как нормы поведения, контроль, ограничение пользования интернетом и личные качества, которые родители пытаются привить своим чадам.

Опрос проводился в период с 22 по 27 мая 2024 года. В нем приняли участие 20 855 человек из всех регионов страны. Из них 35,9% мужчин и 63,2% женщин; 70,7% горожан и 29,3% сельчан; 66,0% казахов и 34,0% других этносов; 23,0% респондентов в возрасте 18-29 лет, 58,0% – 30-45 лет, 16,3% – 46-60 лет и 2,6%, принявших участие в возрасте 61 года и старше лет

Сумма ответов не равна 100%, так как у респондентов была возможность выбора нескольких вариантов.

По мнению опрошенных, воспитание честности и доброты является главным в

процессе воспитания детей, такой вариант выбирали в 26,3%. Не менее важным для казахстанцев является возможность дать хорошее образование – 22,0%. Почти равное количество участников опроса отметили необходимость прививать самодисциплину, трудолюбие, организованность и приобщение к здоровому образу жизни в воспитании детей (15,4% и 15,6%, соответственно). Каждый десятый отмечает важность воспитания патриотизма и любви к Родине. Более половины (52,3%) казахстанцев считают, что за разъяснения детям о правилах безопасности и норм поведения в обществе ответственными являются родители/близкие родственники.

Социологические данные показывают, что после родителей разъяснять правила безопасности и нормы поведения должны сотрудники образовательных учреждений в лице учителей и воспитателей. Такого мнения придерживаются 28,8% жителей страны. Доля остальных вариантов ответов составляет 18,9% – тренеры и наставники, сотрудники полиции, психологи. При этом 2,7% считают, что ребенок сам должен узнавать нормы поведения и правила безопасности.

Согласно полученным результатам, наиболее распространенной мерой для ограничения детей от пользования интернетом и гаджетами является установление лимита времени пользования гаджетами (24,7%). Вторая наиболее распространенная мера – использование функции "родительский контроль" на цифровых устройствах (18,8%), далее следуют профилактические беседы (14,3%) и контроль за приложениями и играми, которые устанавливает ребенок (13,0%). Равное количество участников опроса – по 4% – отметили, что не принимают никаких мер и не разрешают пользоваться гаджетами и интернетом.

В корреляциях по типу населенного пункта, пола и возраста существенных различий не отмечено.

О том, как казахстанцы отмечают День защиты детей: наиболее популярными способами празднования являются прогулки в парках и посещение развлекательных аттракционов (35,5%). 18,0% казахстанцев посещают праздничные мероприятия со своими детьми и внуками. 11,7% опрошенных ответили, что дарят ребенку подарок или деньги для праздничного времяпровождения.

Мухит Турсынали

<https://na-chto-bolshe-vsego-obrashchayut-vnimanie-kazakhstantsy-pri-vozpitanii-detey>

Фестиваль «Жұлдызай» раскрыл таланты особенных детей

По традиции первый день лета ознаменовался проведением в Астане фестиваля творчества «Жұлдызай» для особенных детей. За 19 лет мероприятие переросло в грандиозное событие и единственную республиканскую площадку для юных талантов с особыми потребностями.

Свыше 10 тысяч учащихся со специальной подготовкой из региональных общеобразовательных школ и учебных школ-интернатов, а также коррекционных кабинетов участвовали в отборочных турах. В финальный тур прошли 600 ребят, из них 250 стали лауреатами в номинациях: вокал, хореография, инструментальное и жестовое исполнение песни. Именно они выступили на ярком гала-концерте на большой столичной сцене.

Обладатель Гран-при определен всенародным голосованием, в котором приняло участие 50 тысяч казахстанцев. Большинство голосов победу одержала группа жестового исполнения «Іңкәр» из Кызылординской области, подарившая зрителям невероятные эмоции.

«В этом году нашему фонду исполнилось 20 лет, при этом творческий фестиваль мы проводим уже 19 лет в целях поддержки детей с ограниченными возможностями и создания условий для их активной интеграции в общественную жизнь. За это время фестиваль стал настоящим праздником для особенных ребят. Здесь они могут продемонстрировать свои таланты и безграничные способности, раскрепоститься, познакомиться со сверстниками и почувствовать себя настоящими звездами, выступающими на одной сцене с артистами казахстанской эстрады», – рассказала директор фонда «VI-Жұлдызай» Гульхан Исабаева.

Гостями концерта выступили звезды казахстанской эстрады Жубаньш Жексен, Балжан Бидаш, Рухия Байдуkenова, Расул Жармагамбетов, Назым Сагынтай и Кайрат Мырзахан. Также

в рамках фестиваля были проведены экскурсии по столице для участников, шоу-программы и дискотека.

«Жұлдызай» – место, где наши дети обретают уверенность в себе. Они очень ждут этот праздник. Каждый год мы приезжаем на фестиваль, у нас проходит очень насыщенная неделя. А затем возвращаемся домой, немного отдыхаем, и ребята уже сами начинают просить изучать новые композиции на следующее шоу. Желаем фестивалю только процветания», – поделились творческие руководители.

Организаторы фестиваля – корпоративный фонд «VI-Жұлдызай», генеральный партнер – строительный холдинг VI Group. Мероприятие проводится при поддержке Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан. Главным информационным партнером является телеканал «Хабар», в прямом эфире которого транслировался гала-концерт.

Карашаш Жандос

<https://forbes.kz/articles/festival-zhuldyzay-raskryl-talanty-osobennyh-detey-039893>

В регионах страны расширяется сеть кабинетов поддержки инклюзивного образования

Министерство просвещения Республики Казахстан продолжает активную работу по развитию инклюзивного образования в стране в соответствии с Концепцией развития образования на 2023-2029 годы.

Так, в преддверии Дня защиты детей открыты четыре новых кабинета поддержки инклюзивного образования в четырех районах Акмолинской области: Бурабайский, Буландинский, Сандыктауский и Жаксынский районы.

Основная цель кабинета поддержки инклюзивного образования — оказание психолого-педагогического сопровождения обучающимся с особыми образовательными потребностями в период образовательного процесса.

«Развитие инклюзивного образования остается одним из приоритетов Министерства просвещения РК. На сегодня более 86% общеобразовательных школ уже создали условия для инклюзивного образования, а свыше 9,7 тыс. специальных педагогов оказывают психолого-педагогическое сопровождение. Также введено более 2,5 тыс. педагогов-ассистентов, которые выполняют важную роль в поддержке обучающихся», — поделилась директора Департамента инклюзивного и специального образования Лаура Бутабаева.

Отметим, в настоящее время в стране функционирует 1051 кабинет поддержки инклюзивного образования при школах и 22 ресурсных консультативных центра по инклюзивному образованию. Эти усилия направлены на создание более доступной и инклюзивной образовательной среды для всех детей, независимо от их особых потребностей.

<https://www.gov.kz/memleket/entities/edu/press/news/details/782974>

ИСТОРИЯ

4 июня – День государственных символов Республики Казахстан

4 июня, празднуется День государственных символов Республики Казахстан. Установленные Конституционным законом государственные символы являются отличительными знаками страны.

Государственные символы РК – Герб, Флаг и Гимн – были приняты 4 июня 1992 года. Авторами **Государственного Герба** Республики Казахстан являются известные архитекторы Жандарбек Малибеков и Шот-Аман Уалиханов. Он представляет собой изображение шанырака на голубом фоне. От него во все стороны в виде солнечных лучей расходятся уйки (опоры)

в обрамлении крыльев мифических коней (тулпаров). А между ними расположена пятиконечная звезда. В нижней части Герба есть надпись «QAZAQSTAN». В целом, Герб РК окрашен в два цвета: золотой и сине-голубой.

Небесно-голубой цвет **Государственного Флага** символизирует такие качества, как честность, чистота, надёжность, безупречность. Автором Государственного Флага независимого Казахстана является дизайнер и художник, заслуженный деятель искусств Казахстана Шакен Ниязбеков. В тюркской культуре синий цвет имеет глубокое символическое значение. Древние тюрки почитали небесный купол, а их синий флаг олицетворял преданность предкам. На Государственном Флаге Казахстана он символизирует светлое небо, мир и благополучие, единство цвета означает целостность страны. Солнце на флаге олицетворяет богатство и изобилие, жизнь и силу. Поэтому оно представлено в форме золотого колоса – символа благополучия и благоденствия.

Образ орла (беркута) означает символ власти, широты и прозорливости. Необходимо отметить, что беркут занимает особое место в мировоззрении евразийских кочевников, и в их понимании сочетается с такими ценностями, как свобода и верность, мужество и отвага, чистота энергии и намерений. Изображение золотого беркута на Флаге отражает стремление молодого суверенного государства к высотам мировой цивилизации.

В истории независимого Казахстана **Государственный Гимн** страны утверждался дважды – в 1992 и в 2006 годах.

В 1943 году был объявлен конкурс на создание Первого Государственного Гимна КазССР. В 1943 году 27-летний Каюм Мухамедханов выиграл конкурс и стал автором текста первого Государственного Гимна Казахской ССР. Вдохновлённый величественными стихами гимна, композитор Мукан Тулебаев создал прекрасную музыку. В итоге был принят текст Каюма Мухамедханова, Абдильды Тажибаева, Габита Мусрепова на музыку Мукана Тулебаева, Евгения Брусиловского и Латифа Хамиди. Гимн звучал в течение 50 лет.

С 7 января 2006 года Гимном Республики Казахстан стала песня «Менің Қазақстаным», написанная Шамши Калдаяковым ещё в 1956 году. В нее были внесены изменения для соответствия статусу Государственного Гимна. Текст Гимна Республики Казахстан написан Жумекеном Нажимеденовым и Первым Президентом РК Нурсултаном Назарбаевым.

Также были изменены правила прослушивания Гимна. При исполнении на официальных церемониях присутствующие должны вставать и прикладывать ладонь правой руки к левой стороне груди.

Интересные факты.

Первыми международными спортивными соревнованиями, на которых был поднят казахстанский флаг, стали Летние Олимпийские игры 1992 года. Пронести государственный символ перед многотысячными трибунами доверили борцу греко-римского стиля Даулету Турлыханову.

В 2011 году отечественные альпинисты Максут Жумаев и Василий Пивцов покорили вершину горы Чогори (K2), которая располагается на границе между Китаем и Пакистаном. Чогори – вторая по высоте горная вершина Земли (после Джомолунгмы). Максут Жумаев и Василий Пивцов взобрались на вершину, потратив на это три месяца и водрузили Государственный флаг Казахстана.

В том же, 2011 году, 14 декабря отмечался 100-летний юбилей покорения Южного Полюса, и в этот день небесно-золотое полотно развевалось в Антарктиде. Его установили казахстанские ученые. Через пять лет флаг Казахстана поднялся над Антарктидой во второй раз, когда на континент прибыли участники казахстанской экспедиции «Полюс независимости» и установили Государственный флаг на самой высокой точке Антарктиды – пике Винсон 16 декабря 2016 года.

В феврале 2012 года благодаря усилиям казахстанца Андрея Гундарева голубое знамя с золотым солнцем и орлом украсило собой высочайшую вершину Южной Америки – Охос-дель-Саладо, которая одновременно представляет собой и самый высокий в мире вулкан.

В 2014 году уже упоминавшийся Максут Жумаев водрузил флаг Казахстана на пике Мак-Кинли – самой высокой горе Северной Америки.

В 2015 году во время полета космонавта Айдына Аимбетова Государственный флаг РК

более 150 раз облетел планету Земля.

В 2019 году Объединенные Арабские Эмираты креативно поздравили Казахстан с Днем независимости. Самое высокое здание в мире – небоскреб Бурдж-Халифа в Дубае высотой 828 метров – оказалось окрашено в цвета Государственного флага Казахстана.

Профессиональный парашютист Олег Тоцев во время прыжка с парашютом в воздухе развернул самый большой флаг Казахстана, размер которого составляет 800 квадратных метров. Он вошел в Книгу рекордов РК. Акция «Ашық аспан», посвященная Дню Республики, прошла в октябре 2022 года в небе над Алматинской областью на фоне гор Заилийского Алатау.

В 2024 году первая девушка-казашка покорила Эверест. Казахская команда «Kazakh Everest Team» в составе Анар Бурашевой и Максута Жумаева успешно взойшла на высочайшую вершину мира – пик Эверест (8848 метров) и водрузила Государственный флаг на «крыше мира».

В 2013 году в Астане, Москве, Лондоне, Вашингтоне и Шанхае в едином порыве Государственный гимн республики в режиме онлайн исполнили сотни наших молодых соотечественников. В акции приняли участие около тысячи казахстанцев со всего мира, среди них студенты вузов и колледжей, представители молодежных организаций и творческой элиты, стипендиаты программы «Болашак».

В ноябре 2019 года в Токио посольство РК организовало акцию в честь 28-летия независимости Казахстана. Помимо казахстанцев, проживающих в Стране восходящего солнца, в акции приняло участие и множество японцев, которые спели казахстанский гимн и прошли 28-километровый марш.

В мае 2023 года казахстанские болельщики исполнили гимн а капелла на вручении медалей чемпионата мира 2023 по боксу в Ташкенте.

В 2021 году в Арктический мировой архив (AWA) были помещены информационные файлы с Государственным флагом, Гербом, Гимном, Конституцией и Законом о государственной независимости Республики Казахстан от 16 декабря 1991 года.

<https://v-kazahstane-prazdnuyut-den-gosudarstvennih-simvolov>

ПРОЗА

Толымбек Әбдірайым

Бір тал гүл

(әңгіме)

Қараңғылық түскелі қашан.

Үлкен қала күні бойғы қым-қуыт тіршілік ырғағынан сәл де болса байыз тапқандай, арлы-берлі ағылған көліктер де, адамдар да дамылдап саябырлаған. Оқта-текте терезе тұсынан бірлі-жарым машиналар өтеді, одан соң біршама уақыт тыныштық жайлайды төңіректі. Қараңғы түн мен жалғыздықты суқаны сүймейді баланың.

«Жалыққаным-ай, ішқұсса күндерден...»

Кішкентай қыздың жүрегі дүрсілдеп, бойын үрей биледі. Қорғансыз тірлігіне налып жылады. Бірақ қанша жыласын, ертеңгі сабаққа дайындалу керектігі есіне түсті де, жігерленіп жинап алды өз-өзін...

Қыздың әкесі екі жасында қайтыс болған. Сурет альбомдағы түріне қарағанда көркем адам болған сияқты. Көмірдей қара шашын оң шекесіне жатқыза тарап қойыпты, қыр мұрыны ашаңдау ақ құба жүзін аша түскен. Мейірім ұялаған қой көздерінде ізгілік тұнып қалғандай. “Қандай жақсы кісі, деп ойға берілетін қыз. Әт-те-ең, әкем тірі тұрғанда көрінгенге көз түрткі болмай, өзге балалардай шат-шадыман болар едім. Анам да ойына келгенін істеп, қалай болса солай жүрмес еді!..”

Анасы жайлы толғанса қаршадай қыздың жүрегі шаншып ауырады. Азық-түлік сататын дүкенде сатушы боп жүргенде мойнына ақша мініп сотталудан аман қалған соң, әр жерде тиіп-қашып жұмыс істеп жүрді де, келе-келе одан да шеттеп қалған. Кейінгі кезде араққа үйір

болғаннан үйден береке кетті. Жалғыз абыройы, нағашы әпкесі ішіп-жемнен тарықтырған емес. Бірақ судың да сұрауы болмай ма?! Шешесінің мәнсіз-мағынасыз тірлігі жалғаса берсе, соңы немен тынар екен?! Қылдан тайса ақыл айтып айыптауға жақын тұратын үлкендер неге бәрін керісінше жасайды. Осы жерін түсінбейді қыз.

Саиданың өзіндей балаларға ұксап теледидар тамашалап, компьютерде ойнап, я болмаса қызықты кітап оқып қуанған кездері аз. Кей күндері шешесін күте-күте шаршап, қарны аш күйінде ұйықтап та қалатын. Пәтерлері бірінші қабатта болғандықтан, подъездегі қаңғыбас мысықтардың мияулап ұмар-жұмар төбелескен ащы даусынан төбе шашы тік тұратын, үсті бастары сауыс-сауыс иесіз сол мысықтар ескі үйдің іргесін үңгіп, көздері қанталап кіріп келердей елестейтін. Жарты ай бұрын екі тәте келіп, мезгілінде ақша төлемегендері үшін электр жарығын қиып кеткен.

– Ища-ай, жаурағаным-ай!

Саиданың даусы шығып кетті. Ескі шифонерден күздік пальтосын алып киді де, темір кереуетке қисайғаны сол еді, жүрегі тас төбесіне шықты. Ауызғы бөлмеде қараң-құраң әлдекім жүр ме? Батылданып, стол суырмасындағы майшамды іздеді. Тапты. Жалғыз талы қалыпты. Тұтатайын деп тұрды да, райынан жылдам қайтты. Анасы үйге оралмаса соңыра жағып, шәй ішіп ертеңгі сабағына дайындалуы керек.

Кенет есік қатты-қатты қағылды. Сасып-пысып дәлізге жүгірген. Кім екендігін сұрамастан ілгекті ашып жіберді. Анасының қасында бет-аузы жара-жара, шегір көзді еркек бар.

– Ұйықтап қалғансың ба?!

– Жо-ок.

– Неге ашпайсың?!

Бөлме ішін арақтың жағымсыз иісі алып кетті.

– Шам жақ, – деді анасы.

– О-о, үй қандай жылы! – деді еркек.

Майшамның болымсыз жарығы шашырай бастады.

Еркек стол қасына жайғасып, әбден тозған шүберек дорбадан бір бөлке нан, балық консервісін, екі шөлмек шарап шығарды. Сәл өтпей екеудің сөздері қиыспай, тілдері күрмелді. Сабағын қарап бүрісіп бұрышта отырған Саиданың миына ештеңе кірер емес. Оқыған сөйлемін қайта-қайта ежіктейді. Еркек бір кезде ән айтпақшы ниетпен: “Алтайдың ар жағынан келген ару...” дей берді де, қақалып-шашалып жөтелді кеп.

Анасының арақ ішіп, мас болуы жиілеп барады. Бұрындары қанша ішсе де үйге жалғыз оралатын. Біраздан мына кісіні тауып алыпты.

Саида анасын алғаш көргендей тесіліп, ұз-а-а-қ қарады. Ажарын айқыш-ұйқыш әжім басып, қартайып кеткендей. Қара шәй мен қара нанды қарбыта жеп өліп барады. “И-й, бейшара анашым-ай, – деді көз жасын тежей алмай. – Атаңа нәлет арақты кім ойлап тапты екен?! Құриды ғой бұлай жүре берсе!..”

Сол сәтте анасын жек көрді және... және аяды Саида.

Еркектің екі көзі қызда, ішіп-жеп қарағыштай береді.

“Кетсе екен! Көздері қандай жаман!..”

Тұрып далаға шықпақ еді, мас еркек тәлтіректеп тақау келді де қолынан ұстай алды. Саида шыңғырып жіберді. Басы бұлғақтап қалғып-шұлғып отырған анасы көзін ашып:

– Оның не Коля? – деді немқұрайды үнмен.

– Сұлу екен қызың.

Саида есік алдына атып шықты да, қыстығып жылап қоя берді. Сол күні үйлеріне тақау жердегі сыныптас құрбысының үйіне түнеп шықты.

Таңертемен жүрегі ұшып үйге келсе, анасы түк болмағандай қатқан қара нанмен қара шәй ішіп отыр. Қайда болдың деп сұраған да жоқ. Құдды бөтен адам секілді, көздері қып-қызыл, ісіңкі. Еріндері тілім-тілім, киімдері тозған, үстіндегі көйлегі кір.

– Мама, бұл жүрісің не?! Қарашы өзіңе, – деді Саида анасына жаны ашып.

– Иә, қызым, дұрыс айтасың.

– Ұқыпты едің ғой! Жиналшы, серпілші!

– Өзім де мүжіліп отырмын. Түнде сені іздеп маңайдың бәрін адақтадым. Ақжайық көшесі бар емес пе, сонда, қаңғыған бір иттер талап тастай жаздады. У-уф, жаным-ай! Қашып жүгіре бергенімде аяғым шалынып құлап түстім. Міне қарашы, күп боп ісіп кетті балтырым, зорға жеттім сүйретіліп.

– Осының бәрі әкемнің жоқтығынан.

Анасын, жұпыны тірліктерін ойлап мұңайып отырған Саиданың көзінен жас парлап қоя берді.

– Мама, өтінем! Ішпеші атың өшкір арақты.

– Татып алмайын деп талай талпындым.

– Ішпе! Біреу қыстай ма?!

– Жоға, балам! Ешкім аузыма құймайды.

– Онда неге ішесің?!

– Ерік – күшім жетер емес.

– Емдел, дәрігерге бар!

– Айтқаның жөн.

– Ол үшін ана бір жаман адамдардан алыстауың керек! Біржолата!

– Сөйтсем, жаным.

– Сөзіңде тұршы, м а м а!

– Жарайды.

Анасымен шешіліп көптен тілдеспегелі кішкентай қыз да бір түрлі жат, суық кейіпте алыстап бара жатқандай еді. Мына әңгіме жүректегі сызды жылытқандай күш-қуат берді. Шешесі беті-қолын жуып, үстіне бір қабат таза киімдерін киіп еді, салиқалы әйелдерге ұқсап өзгеріп шыға келді.

– Қарашы айнаға! Әп-әдемісің! Айтшы, кімнен кемсің?!

Саида анасын қолынан жетелеп ауызғы бөлмедегі шарайнаның алдына алып келді.

– Шынында өзіме қарамағаныма қанша болды?! Балам-ай, не істер едім сен болмасаң?!

И-й, жанымның жапырағы сол-л! – Әйел мұңайды.

– Жақсылап тынық! Есікті іштен іліп ал! – деді қызы мектепке кетіп бара жатып. –

Бізде бүгін төрт сабақ. Көп бөгелмеймін мама!

Екі пәннен бестік баға алып, көңілі көтеріліп үйіне жеткен баланың мойнына біреу суық су құйып жібергендей еріндерін жымқыра тістеп тұрып қалды. Бөлме іші көк түтін, стол үсті астаң-кестең, қалай болса солай шашылған. Шараптан босаған шөлмектер, балық консервісінің қалайы қалбырлары. Кіреукеленген көздерін ашып-жұмып, анасы қалғып-шұлғып отыр.

Мектеп директоры – отыз бес шамасындағы қара торы келген әйел Саиданы сырттай бақылап жүреді. Қолынан келген көмегін беруге бейіл. Саида талантты қыз, мектепте хорға да қатысады, жеке дауыста ән де айтады. Тең құрбыларымен салыстырғанда әлдеқайда ересек, салмақты. Кейбір қыздарға ұқсап елтең-селтеңге ерген емес. Мұғалім жаңа сабақты түсіндіріп тұрғанда бар зейінімен тыңдап тез ұғып алады, сол жерде жауап беруге бар. Үйде сабақ оқуға жағдайы бола бермейтіндіктен, үзіліс кезінде үнемі кітапқа үңіліп отырғаны. Өзге балалар сияқты жүгіріп, секіріп ойнамайды. Ана жүрегінің жылуын сезінбей өсіп келе жатқандықтан ба, балалығын біреу ұрлап алғандай. Өзі қатарлы құрбылары үлкен үзілісте мектеп дәмханасынан тәтті шоколад, балмұздақ алып жеп жүргенін көргенде қызығып кететін. Мөліп бос қарағаннан дәнеңе шықпасын білген соң назар салуды қойған. Кедейшілік баланың намысын, табандылығын таптап тастаған.

Жоқ-жітік және көп балалы шаңыраққа көмек беруге шетелдегі бір фирмадан киім-кешек жеткізілді. Мектеп директоры сабақ соңында Саиданы кабинетіне шақырып, өзі таңдап қызға дәл келетін бірсыпыра киім берді. Мұндай жақсылық көрмеген Саиданың төбесі көкке жеткендей қуанды. Қыстық пальтосы да шап-шақ. Көйлектері қандай көркем! Шарайна алдына

келгенде өзін-өзі танымай қалды. Сүйкімді дөңгелек жүзді қыз тұр алдында.

Сол күні Саида түс көрді. Теңіздей толқыған қызылды-жасылды әлем ішінде жүр, айнала-төңірегі жайқалған гүл! Анадаяй жерде анасы тұр үн-түнсіз.

Саиданың өмірге құштарлығы артып, сабаққа деген ынта-ықыласы арта түсті.

...Мамыр айы. Ағаш біткен жапырақ жайған. Күн жылынған. Адамдар да жайдары. Саидалардың үйінің алдында шағын бақшалық болатын. Ештеме егілмегендіктен арам шөп басқан. Бір күні қараса, жалғыз тал гүл шығып тұр. Қыз қызықты. Жүрелей отыра қалып иіскеп еді, хош иіс өн бойын шымырлатып жіберді. Еңкейіңкіреп қайыра иіскеді. Баяу тербелген гүл “мен саған қуаныш сыйлау үшін өстім” дегендей сыбыр қағады.

Владимир Ивановский
Глубины океанов и морей. Третье путешествие
(Рассказ. Продолжение)

Мои дорогие читатели, приветствую вас! Всегда радуюсь нашим встречам. Своё первое путешествие мы посвятили исследованию озёр в пещере горы Чингиз. Во время второго путешествия мы побывали в самых разных малодоступных уголках нашей планеты, которые нас заинтересовали. Конечно же меня и моих юных друзей также интересуют глубины и животный мир в морях и океанах нашей планеты. Как всегда, дружная шестёрка ребят собралась на берегу реки у большого камня.

– Вот, и школа позади

Поступаем в ВУЗы,

Что же ждёт нас впереди?

Фабрики иль музы? – торжественно продекламировал Владик.

– У кого какой талант,

Кто куда поступит,

Нам совсем не нужен блат,

Кто чего заслужит, – в тон ему подхватила Эльмира.

– Сплошная муза, где же проза?

Хочу спросить у милой розы,

Пора по делу говорить,

Довольно, старички, шутить, – с улыбкой сказал Малеев.

– Насытились, друзья, стихами,

Тогда займёмся и делами,

А то и лето пролетит,

Такой вот у меня вердикт, – так посолил сей винегрет наш капитан Мачетти, и все дружно рассмеялись.

– Ну, что, ребята, пошалили? А теперь за работу. Наше третье путешествие по глубинам морей и океанов обсудили, даже немногоспорили. И пришли, как всегда, к единому мнению. А сейчас наш эрудит – Владик преподнесёт нам вкратце информацию немного об океанах, прошу.

– Ребята, все четыре океана на нашей планете являются одним океаном, так как все они соединяются между собой проливами. Самый большой – Тихий океан. По площади он один является больше трёх других вместе взятых. Его глубина – четыре километра, а самое глубокое место в этом океане и на всей земле долина – Марианская впадина – более одиннадцати километров. Площадь Тихого океана чуть меньше всей поверхности планеты. Северный ледовитый океан почти весь год находится подо льдом, другие два океана – Индийский и Атлантический имеют глубину от двух до трёх километров. И еще – за триста пятьдесят лет тому назад древние мореплаватели боялись болезней, штормов и пиратов. Вот небольшая для вас информация.

– От всех спасибо за информацию, – поблагодарил Марио.

– По двум первым путешествиям и той информации, которую нам оставили гости с

другой планеты мы знаем, что наш всюдолёт с гарантией заменит любой отечественный батискаф и подводную лодку нашего производства. Это значит, что мы смело можем побывать на любых глубинах во всех морях и океанах по нашему желанию. Для этого путешествия у нас, практически уже всё приготовлено и завтра ранним утром мы начинаем наш поход согласно намеченного плана, – дополнил капитана его помощник – Виктор Малеев.

xxx

И вот, мы плавно опустились на спокойные волны Тихого океана:

– Внимание! Говорит капитан всюдолёта. Поздравляю весь экипаж с прибытием на Тихий океан. Как всегда, каждый выполняет свои обязанности, которые мы вместе обсудили и утвердили. Сегодня плаваем по океану. Сейчас отдыхаем, но, дежурство на расстоянии нашей видимости не отменяется.

Мы плавали уже около четырех часов. Только что пообедали. Стояла полная тишина.

Вдруг, по микрофону вахтенный Марат Еркенов объявил:

– Внимание! По правому борту плывёт корабль без опознавательного флага. Похоже идёт на сближение с нами,

– Наблюдать за кораблём, дежурному убрать с крыльев поручни. Всем быть на своих местах. Задраить кормовой люк. Мы в безопасности. Понаблюдаем, что будет дальше.

Корабль быстро приближался. Между нами осталось расстояние в 50 метров.

– Рулевому корабль ближе не подпускать. Пусть погоняется за нами. Он без опознавательных знаков. Похоже, что это пираты. Рулевому вплотную подпустить корабль без жёсткого столкновения.

Как только мы оказались рядом, изо всех щелей корабля выбежали вооружённые люди, одетые во что попало, и ринулись на крылья нашего всюдолёта. Они били прикладами стёкла и беспорядочно стреляли куда придётся, что-то орали и удивлённо смотрели на то, что пули отлетали рикошетом и попадали в пиратов, в чём мы уже не сомневались.

– Дежурному убрать крылья. – приказал капитан. – Пусть покупаются в океане, да заодно и распрощаются со своим вооружением.

И все пираты как горох посыпались в воду, бросая всё, что у них было в руках. Когда мы от них отплыли, то увидели недалеко от нас небольшой корабль с английским флагом. Они передали:

– Мы всё видели. Кто вы, мы не знаем. Но вы оказали нам и другим морякам добрую услугу – спасибо.

Мы им пожелали тоже большой воды под килем и доброго пути. Марио пригласил всю команду в кают-компанию:

– Ну, что, друзья. Познакомились с пиратами? Современными?

Все разом загалдели, перебивая друг друга. Потом, когда немного поутихли, наш гонщик Марат Еркенов серьёзно сказал:

– Я приложу все силы, освою лётное дело и буду вылавливать всех пиратов!

– Не переживай, Маратик, выучишься, мы тебе подарим для такого полезного дела наш всюдолёт. Подарим, ребята?

Все в один голос гаркнули: – Подарим!

– А теперь о деле. Витя, расскажи ребятам о нашем с тобой разговоре.

– Я коротко. Мы на своём вездеходе летаем, плаваем, опускаемся на любую глубину не хуже любого батискафа и ездим по любым дорогам на очень высокой скорости. Поэтому, есть предложение использовать эти возможности в нашем путешествии.

– Мы все, за, – улыбаясь, сказал наш кашевар Ермек Текеев. – А я уж вас накормлю. Кстати, уже пора на ужин.

И все дружно отправились подкрепиться.

xxx

– Мы на глубине четырёх километров Тихого океана, легли на дно, – сказал капитан. – Владик, включи всё боковое освещение.

Прожектора осветили дно океана вокруг судолёта.

– Ребята, смотрите, это что за чудища плавают вокруг нас?! – закричала Эльмира.

– Не удивляйтесь, – сказал Владик. – Надо почаще брать в руки книгу. Это морские животные и рыбы, которые живут на большой глубине. Видите, вытаращил глазища. Это океанский паук. Его размеры достигают до полуметра.

– А вон толстое бревно лежит, – удивился Витя.

– Сам ты бревно! Это шестиметровый питон. Видишь, его середина утолщённая, это он проглотил большую рыбу и переваривает её. Ребята, к вашему сведению, скажу, все глубоководные жители крупнее наземных и выглядят довольно уродливыми, на них оказывают влияние темнота и давление воды...

– А вон, смотрите, к нам плывёт огромное сверху шарообразное страшилище, – закричал Ермек.

– Это черепахообразная скалундра. У неё обтекаемый и очень крепкий панцирь, – сказал Владик.

Тут заговорил капитан: – Мы теряем золотое время. Рассредоточьтесь во все стороны и делайте каждый на своём участке фото- и видео- снимки. А придёт время и посмотрим.

Так, закипела съёмочная работа. Но, иногда когда попадались очень интересные экземпляры животных или рыб, или удивительные картинки, ребята сходились вместе.

– Ребята, идите все сюда, – закричал Владик. – Такое не часто увидишь. Смотрите, какой огромный спрут, какие толстые длинные щупальца. Он в два раза больше тех, кто обитает недалеко от берега. Он обвил какое-то, тоже большое животное и всё сильнее сжимает его своими щупальцами!

– Вот это силища! – Восхитился Марат. – Это он его удавит и будет подкрепляться?

– А то нет, конечно, попирует на славу, – сказал Владик.

Марио объявил по микрофону: – Ребята, всем спасибо за дружный труд, а сейчас подъём наверх, обед и на сегодня отдых. –

xxx

– Внимание, мои друзья, – заговорил по микрофону наш капитан. – Имею честь поздравить вас – мы сели на воду у берегов Австралии! Здесь есть немало интересного, что мы обязательно, по возможности, посмотрим. После перелёта отдых, обед и спокойная прогулка вокруг небольших островов. Мы неслучайно привождения именно в этом районе. Все пересядите на правый борт и смотрите. Сейчас мы проплываем у берегов Австралии, где находится самый большой коралловый риф на земле с протяжённостью более двух тысяч километров.

– Ребята! Смотрите! За бортом человек и акула! Он с ней борется, смотрите, то под неё ныряет, он руками её отталкивает, одна рука в крови, – громко закричала Эльмира.

– Рулевой! Отвлекь акулу на себя, – рявкнул во всю мочь капитан. – Дежурный! Выбросить крылья, поднять поручни!

– Спасибо команде за быстроту действий, – довольный исходом дела, сказал капитан. Эльмира уже обрабатывала рану и накладывала тугую повязку. Мужчина оказался из России, в Австралии отдыхал.

– Спасибо, дорогие ребята, вы спасли мне жизнь – ведь сожрала бы.

– У моряков говорят: Сам погибай, а друга выручай, – сказал Витя.

– Это верно. Ребята, я и сам из моряков. Интересная у вас лодка, первый раз такую вижу.

– А это у нас лодка собственной конструкции. Вот и ваш берег, счастливого пути. Мужчина всем тепло пожал руки и сошёл на берег. А мы ушли в море.

На другой день после завтрака мы ушли вглубь на два километра и решили поплавать в поисках чего-нибудь интересного и, не просчитались. Опять наша глазастая Эльмира углядела

первая:

– Ребята, смотрите, какая глубина. А там дальше какие-то огоньки мигают. –

– Эх, ты, Фома несведущая, – подходя, сказал Владик.

– Есть такие рыбы, которые называются Удильщики и Морские черти. У первых на носках, а у вторых на голове есть удочки, на концах которых светятся на глубине шарики-фонарики. Вот, ты их и видишь.

– Ну, ты же у нас учёный, – буркнула Эльмира.

– Зато, ты у нас самая глазастая – человека спасла, – добродушно сказал Владик, и она, довольная разулыбалась. Затем, мы поднялись почти до поверхности воды, и увидели перед собой огромную пустоту, куда не проникало солнце.

– Ребята, – закричал Витя восхищённо. – Это же надо, такой огромный грот!

– И ведь сотворили его за многие века чудо-волны, и. без всяких архитекторов, и рабочих, в чистом виде, сама природа, – торжественно закончил эту мысль Марат.

– Зато, я, – продолжил ещё более важно Ермек, – а я приготовил для вас праздничный царский обед! Прошу к столу!

И все весело и дружно пошли кушать.

xxx

Мы находились в Атлантическом океане, когда во всех отсеках всюдолёта раздался голос дежурного по радиорубке Вити Малеева:

– Послушайте сообщение американского телевидения, которое я только что записал. Включаю.

– Ровно год назад мы не только засняли в воздухе и на воде, также наши полицейские воочию увидели неизвестную конструкцию, на котором неизвестные летали, плавали и ездили по нашим дорогам. В одном из наших населённых пунктов у моря мы их почти перехватили, но они ушли под воду, как камни. Мы решили, что они затонули. Но поиски никаких результатов не дали. И ровно через год они появились снова на нашем горизонте. Пока, для нас это загадка, но мы с ними этими неуловимыми обязательно встретимся.

– Каково, а! – воскликнул Марат, когда все вместе собрались. – Не даём мы американцам покоя.

– Мы только поговорили, а они тут как тут, самолет. Смотрите, снижается. – сказал Ермек.

– Ребята, мы в этом океане наплавались достаточно. Как самолёт будет совсем низко, мы неожиданно взлетим у них под брюхом, сделаем обманный манёвр и возьмём курс на Индийский океан, – объявил своё решение наш капитан.

Мы в точности выполнили эту команду и полетели в нужном направлении. Когда мы снизились над океаном, волны прилично расшались. Шторм всё усиливался, но, мы смело сели на воду, зная, что удержат крылья нас на плаву. Нашу посудину швыряло из стороны в сторону как спичечный коробок. Но он был крепче любого большого корабля. Нас, конечно, покачивало основательно. К счастью, утром ветер утих и волны успокоились. Наш капитан поднялся наверх небольшой площадки и, в бинокль медленно по кругу обозрел весь горизонт. Спустившись, сказал:

– В восточной стороне я заметил точку. Не знаю, что это? Но мы должны посмотреть. Сейчас поднимемся в воздух.

Когда мы туда подлетели, то увидели совсем маленький островок и на нём около полутора десятка человек. Мы опустились на воду и подплыли к острову.

– Владик, переговори с ними. Выйди на площадку. Мы будем чуть в отдалении.

– Хорошо. Всё выполню. – и он вышел. Завязался разговор. Через пять минут Владик передал капитану, стоявшему у окна:

– Это рыбаки. Их лодку разбило о скалу. Но, к их счастью, они оказались около этого островка.

– Сам зайди, а им скажи. Поможем, пусть располагаются на крыльях.

Через час мы их высадили около посёлка, где они жили. Рыбаки благодарили нас за своё спасение, а родственники плакали от радости.

После этого случая мы поплавали и по Индийскому океану. И ныряли вглубь не раз, сделали много интересных снимков и сняли на видео. Затем недолго побывали на Северном ледовитом океане. Пообщались с пингвинами. Они совсем нас не боялись. Подходили, кослапа и тыкая в нас носами. С белыми мишками за лапу не здоровались – побаивались, хотя, подходили они близко, и были спокойно-добродушными, они были сытыми.

А нас уже поджимало время, ждали вступительные экзамены в ВУЗы. Но не могу не упомянуть о том, что всё, что с нами случилось во время путешествия в это лето: встреча с пиратами, борьба человека с акулой, спасение рыбаков и другие случаи были описаны в газетах в самых разных уголках нашей планеты.

Мы благополучно вернулись домой и, конечно же, моим милым путешественникам было о чём рассказать своим друзьям, да, и мамам и папам. Много интересного материала о мире животных был подарен школе. Я не знаю точно, когда случится новая встреча с вами, дорогие мои читатели, я не прощаюсь...

«КУХНЯ НА ОЩУПЬ»

Как научить мыть посуду незрячему и слабовидящему ребенку?

Можно начать с кукольной посуды. Обыграйте с ребенком ситуацию, что игрушки поели и теперь нужно помочь помыть посуду.

Пусть ребенок назовет, что разложено на столе, прежде чем начать играть. Определитесь обед это будет или просто чаепитие.

Вот пришло время мыть посуду. Сначала надо остатки пищи выкинуть в мусорное ведро – это нужно оговаривать сразу, пусть даже игрушечная посуда, рука в руке покажите, как это делать правильно. Объясните, для чего это нужно. Затем налейте вместе с ребенком в два тазика воду – в одном будет вода теплая, в другом прохладная для ополаскивания. Ещё нужны будут губка и сушилка для посуды.

Сначала дайте ребенку определить, где какая вода, объясните назначение воды в двух тазиках. Встаньте позади ребенка, возьмите его руки в свои, покажите ребенку губку, расскажите о ее свойствах. Дайте сжать ребенку губку в руке, пусть он опустит ее в воду, удерживая в руке. Пусть ребенок почувствует, что губка стала тяжёлая. Помогите сжать в кулачке мокрую губку и дайте почувствовать как выжимается вода.

Теперь возьмите руками ребенка в одну руку тарелочку, в другую губку и показывайте какие движения нужно совершать, чтобы помыть тарелку. Обратите внимание, что нужно протирать губкой тщательно и с двух сторон. Научите проверять тактильно, чистая ли тарелка.

Теперь опустите в другой тазик для ополаскивания и, наконец, научите ставить посуду на сушилку и объясните зачем это делать.

Можно дать потрогать поддон сушилки до того, как начали мыть посуду и после того, как помыли всю посуду.

Позже можно учить мыть посуду под краном.

Вскоре вы сможете доверить мыть посуду ребенку самостоятельно. А потом не заметите, как ребенок сам будет вам помогать!!!

А ведь ребенку очень важно чувствовать свою нужность и понимать, что помочь помыть маме посуду он может сам!!!

<https://ok.ru/group/55764843823176>

Эти три продукта помогают восстановить зрение пожилым. Богаты цинком и содержат витамины А, В2, D и Е

Здоровье глаз играет важную роль в общем физическом состоянии человека, особенно для пожилых людей. Они часто сталкиваются с проблемами зрения, такими как катаракта или возрастная дегенерация желтого пятна

Однако, существует ряд продуктов, которые могут способствовать поддержанию здоровья глаз и даже помочь восстановить зрение.

Антиоксиданты – витамины С и Е, бета-каротин и цинк – являются ключевыми элементами для здоровья глаз. Они помогают защитить глаза от свободных радикалов и улучшить кровообращение в глазных тканях. Богатыми источниками антиоксидантов являются фрукты и овощи, особенно темно-зеленые листовые овощи, морковь, цитрусовые и ягоды.

Еще одним важным элементом для здоровья глаз являются омега-3 жирные кислоты, которые содержатся в рыбе. Они помогают улучшить кровоснабжение глазных тканей и защищают их от воспалений.

Врачи также рекомендуют следующие продукты для поддержания здоровья глаз:

креветки: богаты цинком, который помогает восстановить и улучшить зрение;

грибы: содержат витамин D, который способствует здоровью глаз и общему здоровью организма;

яйца: богаты витаминами А, В2 и Е, которые играют важную роль в поддержании здоровья глаз.

Однако, важно отметить, что только правильное питание не может полностью излечить проблемы со зрением. Необходимо также поддерживать здоровый образ жизни, включающий регулярные физические упражнения и отказ от курения. При любых проблемах со зрением необходимо обратиться к врачу для диагностики и назначения необходимого лечения.

<https://eti-tri-produkta-pomogayut-vosstanovit-zrenie-pojilyim>

СПОРТ

Встреча, посвященная 65-летнему юбилею Джамабекова Махсута Тайновича

4 июня в стенах Республиканской библиотеки для незрячих и слабовидящих граждан царил особая атмосфера. В этот день состоялась встреча, посвященная 65-летнему юбилею заместителя директора библиотеки, председателя общественного благотворительного фонда инвалидов по зрению «Комектес» Махсута Тайновича Джумабекова – яркого примера жизненной стойкости и спортивного мастерства.

На этой встрече можно было ознакомиться с материалами из фонда библиотеки, которые дают возможность узнать о его жизненном пути, спортивных достижениях и вкладе в развитие культуры и спорта среди людей с инвалидностью.

Махсут Тайнович – мастер спорта Республики Казахстан по шахматам, уважаемый тренер, несмотря на то, что с юного возраста имеет инвалидность первой группы по зрению. Его жизнь – наглядное доказательство того, что ничто не может препятствовать достижению целей, если человек обладает упорством и большой силой духа.

Встреча была организована для того, чтобы поделиться историей жизни и спортивными достижениями Махсута Тайновича с присутствующими в зале гостями. В атмосфере доброжелательности и уважения прозвучали истории о том, как юный Махсут, несмотря на трудности, с необычайной страстью отдавался игре в шахматы, которой ещё в школьные годы его заинтересовал наш уважаемый Александр Филиппович Сапелкин. Говорили о его неутомимом стремлении к совершенствованию, о таланте тренера, который успешно

воспитывает новые поколения шахматистов.

В официальной части мероприятия звучали слова поздравлений от руководства библиотеки, коллег и друзей. На сцене прозвучали музыкальные номера, прекрасно дополнявшие общее настроение праздника.

Встреча превратилась в яркое событие, которое надолго запомнится всем участникам. Она стала наглядным примером того, что любой человек, независимо от физических ограничений, может добиться успеха в жизни, если имеет цель и неугасимую жажду победы.

Максим Ристович, системный администратор фонда «Комектес»

Али Махулбеков обеспечил Казахстан первой лицензией на паралимпийские игры в Париже-2024 по пара настольному теннису

Национальный Паралимпийский Комитет Республики Казахстан рад сообщить о достижении нашего спортсмена, Али Махулбекова. Али Махулбеков завоевал лицензию на участие по пара настольному теннису в Паралимпийских играх 2024 года, которые пройдут в Париже.

На квалификационном турнире 2024 Paralympic World Qualification, Али Махулбеков продемонстрировал высокие спортивные достижения, завоевав бронзовую медаль в личных соревнованиях класса 8. В настоящее время он занимает 19-е место в мировом рейтинге в классе 8, что свидетельствует о его выдающихся спортивных способностях.

Президент Национального Паралимпийского Комитета Республики Казахстан, Кайрат Боранбаев, выразил поздравления Али Махулбекову и его тренерскому штабу с этим значимым достижением:

"Это исторический момент для нашей паралимпийской сборной, поскольку Али Махулбеков стал первым спортсменом, обеспечившим Казахстану лицензию по пара настольному теннису на Паралимпийские игры. Мы гордимся его успехами и уверены, что он продолжит радовать нас новыми достижениями на Паралимпийских играх в Париже"

Это уже 13-я лицензия, обеспеченная Казахстану на предстоящие Паралимпийские игры, которые пройдут с 28 августа по 8 сентября 2024 года в Париже. На сегодняшний день Казахстан обеспечил лицензии в Париж в следующих дисциплинах: волейбол сидя – 1; пара легкая атлетика – 1; пара каноэ – 2; пара пауэрлифтинг – 1; пара тэквондо – 3; пара плавание – 3; пара пулевая стрельба – 1; пара настольный теннис – 1.

<https://paralympic.kz/ru/press-tsentr/novosti/625>

Итоги Чемпионата Азии по пара тэквондо: Казахстан завоевал пять медалей

На IX открытом чемпионате Азии по паратаеквондо, прошедшем в Дананге (Вьетнам), казахстанские спортсмены продемонстрировали высокие достижения. Марьям Салимгереева (65 кг) и Алишер Гариполлаев (+80 кг) завоевали серебряные медали. Бронзовые награды принесли стране Милана Красавцева (52 кг), Камиля Досмалова (57 кг) и Жанболат Казиев (+80 кг).

«Открытый чемпионат Азии в Дананге – значимое рейтинговое соревнование, на котором наши спортсмены успешно выступили, завоевав пять медалей. В турнире приняли участие 113 пара спортсменов из 25 стран, и Казахстан был представлен 19 атлетами. Среди них есть спортсмены, уже квалифицировавшиеся на Паралимпийские игры Париж-2024. Мы надеемся, что наши атлеты продолжат бороться за медали на их главном старте четырехлетия», – отметил начальник команды Центра спортивной подготовки для лиц с ограниченными физическими возможностями Ерлан Суеуов.

<https://paralympic.kz/ru/press-tsentr/novosti/622>

Янги-кала – «огненная крепость» на северо-западе Туркменистана

Удивительные природные объекты – Каньоны Янги-кала находятся на Северо-Западе Туркменистана. С туркменского Янги-кала – что означает «огненная крепость». Такое название каньоны получили из-за преобладающего красного цвета пород, из которых сложены горные массивы и обрывы. Подобные горы есть в Китайском Синьзяне и их также называют «огненные (пылающие) горы».

Каньоны представляют собой невероятно красивое зрелище. Выехав из Балканабада через безжизненную ровную пустыню, вы внезапно оказываетесь у отвесных обрывов, уходящих вглубь на сотни метров. Когда-то здесь плескались воды древнего моря (да и сейчас со многих точек видно воды залива Карабагазгол, раннее бывшего частью Каспийского моря). Море ушло, обнажив обрывистые берега и огромные холмы. Волны, ветер и дожди создали здесь причудливые замки, башни, стены.

Самое интересное – это цвета горных пород, от чисто белого до огненно-красного. В зависимости от времени суток и освещения горы меняются прямо на глазах. Особенно красивы каньоны на закате, когда всё вокруг окрашивается в огненные тона.

Когда-то, очень давно этот многоцветный каньон был частью дна огромного океана. Планета Земля, проходя миллионы лет эволюции, видоизменялась.

Объединялись в одно целое и снова отдалялись друг от друга материи, вода Древнего моря Тетис, покрывавшая большую поверхность молодой планеты, постепенно уступала место суше. На протяжении тысячелетий в их создании принимали участие все четыре стихии – вода, земля, воздух, огонь – самые искусные мастера природы.

Ярчайшим образцом их работы и является этот живописный каньон – достопримечательность Туркменистана. Его отвесные стены окрашены в разные цвета с преобладанием красного, отсюда и название «Огненная крепость». Потрясающие разноцветные скалы возвышаются на 60-100 метров.

Местные жители называют эти горные массивы Кызылдаг (Красные горы). И правда, живописная гряда, словно сложенная из белого, желтого, красного, оранжевого пластов, изрезанная дождями и ветрами, похожа на причудливые замки, сторожевые башни древних крепостей.

Поездки в каньоны Янги-кала пользуются большой популярностью у фотографов-любителей и поклонников сафари на джипах. Дно каньонов во многих местах ровное, поэтому здесь даже устраивают гонки на внедорожниках. В этих местах хорошо останавливаться в палатках. Кроме того, туристы могут переночевать в центре паломников, который находится у могилы Святого Газли-Ата. В этом месте также сохранились захоронения IX-X веков.

Большинство путешественников старается побывать в красивом каньоне Кемаль-Ата. Здесь бьет источник, к которому на водопой гоняют овечьи и верблюжьи стада. В каньоне можно увидеть небольшой колодец глубиной 3-4 метра с немного солоноватой водой и огромные округлые каменные образования, похожие на гигантские яйца динозавров. Примечательно, что во многих местах они вмурованы прямо в склоны.

<https://wikiway.com/turkmenistan/kanony-yangikala>

КТО-ТО КОГДА-ТО СКАЗАЛ

Мир опасен не потому, что кто-то совершает зло, а потому, что некоторые видят это и ничего не делают. – Альберт Эйнштейн

Кто хочет приносить пользу, тот даже со связанными руками может сделать много добра. – Федор Достоевский

Вся жизнь есть обучение, и каждый в ней учитель и вечный ученик. – Абрахам Маслоу

Если мы будем стремиться с самого начала увидеть самый конец, мы никогда не сдвинемся с места. Важно сделать первый шаг, и важно быть уверенными в том, что он правильный. – Фазиль Искандер, «Кролики и убийцы»

Вы никогда ничего не измените, борясь с существующей реальностью. Чтобы что-то изменить, создайте новую модель, которая сделает существующую модель устаревшей. – Ричард Б. Фуллер

2019 жылы 30 қаңтарда Қазақстан Республикасы Ақпарат және коммуникация министрлігінің Ақпарат Комитетінде тіркелді, № 17491-Ж

Поставлен на учет в Комитете информации Министерства информации и коммуникаций Республики Казахстан 30 января 2019 года, № 17491-Ж

Ақпарат-қоғамдық, көркем / Информационно-общественный, художественный
Айына бір рет шығады / выходит один раз в месяц
Тираж 150

ISSN: 2707-3629

Жазылу индексі/подписной индекс: 76142

Бас редактор / главный редактор Гулбаршин Балгожина
Брайль редакторы / редакторы по Брайлю Марлен Джакупов, Асыл Ажибеков
Брайль корректоры / корректор по Брайлю Ирина Афендулиди

Әдеби кеңес/ Литературный совет:

Әбетхан Тоқтаған

Владимир Ивановский

Мариям Иминова

Ермахан Әбдіраман

Қазақстан Республикасы, 050012, Алматы қ., Мұратбаев көш., 136
(Бөгенбай батыр көшесі қиылысы)

Республика Казахстан, 050012, г. Алматы, ул. Муратбаева 136

(ул. ул. Богенбай батыра)

bgrbarshin@mail.ru